

私域“吹牛”也不值得辩护

关注“吹牛”莫要只盯私域 8月17日 青年时报 郭之纯

青年时报一评

有时专家一严肃,人们就忍不住要发笑。

确实,生活中不乏喜欢吹牛者。而关于吹牛可能带来的窘迫乃至危害,郭冬临曾以小品《有事您说话》生动演绎。当然,生活中像“郭冬临”那样对吹牛的言辞也努力负责者是极少数的,所以有事情如果依赖过度吹牛者,多半会以误事告终。但即便存在这种可能,作这样的调查都有些多余,对年轻人的吹牛行为言之谆谆相劝诫,更是情商和幽默感双重不足的表现。

从古至今,从中到外,人性中总是有一些具有普遍性的难以克服的弱点,吹牛便是其中之一。即便这是一种道德的瑕疵、修养的欠缺,但只要不是特别离谱,不是将吹牛当成达成某种目的的手段——其实那已经是撒谎欺骗,性质已经变了——人们一般对此还是不太计较的,至多是调侃和讽刺。世界各国的文化

中,都有很多吹牛与反吹牛的内容,这甚至是各国幽默文化中最多、也最相似的构成部分。

特别是关于年轻人的所谓“吹牛”,有些可能并非其本意,很大程度上可以看作“成长的代价”。

当然,吹牛风气愈演愈烈、蔓延过广,确实是值得注意的社会现象。不过,调查吹牛现象,最应该关注的并不是私域、私人,而应该是公域、公共机构、公权人物。私人吹牛往往不过是“徒增笑耳”,而公共机构、公权人物吹牛的后果则是完全不一样的,想当年“大跃进”时有些地方的吹牛,直接导致了大批人的挨饿。

毋庸讳言,时下有些地方的公共部门,仍然有不少吹牛的表现。所谓“官出数字,数字出官”,有些官员热衷于把GDP往大处说,把民生难题往小处讲,以夸大的政绩彰显个人能力,依我看,这种性质的吹牛完全称得上社会公害,才是真正值得社会机构去调查、专家去分析的社会现象。

现代快报再评

中国青年报社会调查中心的那份调查报告,关注一个日益严重的社会现象,这是媒体的职能所在,并非“多余”,更非“情商和幽默感双重不足”。

虽然公域中的吹牛现象更值得一“盯”,但盯私域与盯公域不是舍此即彼的排他性选择,媒体既可同时盯,也可先后盯,所以,这篇评论所谓的“只盯私域”,纯属自设议程。无论公域还是私域,“吹牛”都是浮夸的表现。

从当年的“大跃进”、“亩产万斤”,到今天的“高速发展”,公域吹牛的危害不言而喻,但这并不是为私域吹牛辩护的理由。

一个人吹牛也许只是个体行为,众多个体行为的累加,则是社会行为的总和,也就进入到公域范畴。从某种程度上说,正是因为对一些不诚信行为的放纵或过度宽容,才会导致今天的失信局面。

大理南国城是硬币的另一面

13名孩子来到大理南国城东盟玉石城门口替父母讨要工资,其中最小的仅5岁。他们的父母6年前曾在南国城项目打工,开发商拖欠1000多名农民工工资达2000多万元。

(8月16日《春城晚报》)

5岁小孩讨薪的无奈创新 8月17日 广州日报

广州日报一评

可怜了那刚刚5岁的孩子,若不是被逼无奈,父母怎忍心让他暴晒于烈日之下充当大人们的讨薪工具?有人愤怒地说,“开发商怎么这么缺德?”可是,“缺德”的只有开发商吗?更需要研究的问题是,拖欠农民工工资这种“嗜好”,根从何来?

大理南国城项目拖欠农民工工资6年,是因为开发商一直拖欠施工单位工程款;而开发商拖欠工程款的原因则是前后两家开发商实际上都不具备建设“南国城文化旅游小镇”的资金实力。

那么,当地政府招商之际是否认真审查过开发商的资金实力?或是政府奉行的“发展”理念就是“有条件要上,没有条件也要上”呢?我估计后一种情况的可能性更大,因为这种理念一直颇为流行。只是,这种无视烂尾风险的“发展模式”,最后的风险总是由处在最底层的农民工“接棒”。

除此之外,还存在一种即便有钱也不愿支付的恶意拖欠“嗜好”。而不管什么“拖欠嗜好”,市政园林建设部门、劳动监察部门都难辞其咎;或者说,正因为相关政府部门不作为、“粗心”,乃至“合谋”,才制造了这种“拖欠嗜好”,以至于拖欠农民工工资成了一个老大难的社会问题。

这些问题是拖欠农民工工资这种“嗜好”的根源因素。这些问题只要存在,上面发多少文件、制度上打多少补丁,意义都不大。

现代快报再评

一个词语的产生,除了命名权,还有结算权。“发展蓝图”也不例外,当大家以热切的眼光讨论这个词时,它承载的总是美好的想象……

可这个词不仅只有光鲜的A面,还有辛酸的B面。5岁小孩讨薪的叙述,揭开了B面的面纱。可以说,大理南国城就是这个B面的缩影。一些地方政府激情澎湃地构思“发展蓝图”,又是“文化旅游小镇”,又是“历史文化名城”,这些名目繁多的城啊镇的,每一个都有响亮的名字,有条件要上,没有条件“创造条件”也要上。既不让公众参与决策,又不考虑具体实际,最后承受“发展”的成本和代价的总是底层人。

电视问政剧也要看“收视率”

电视问政不是“剧” 8月16日 华西都市报 毕诗成

华西都市报一评

先是洛阳,后是武汉,现在又是湖北省级节目……种种迹象表明,“电视问政”正在成为一种新宠。

既然是“节目”,首先自然要面对观赏性问题。据报道,这些问政节目观赏性不亚于电视剧:“领导”坐镇,平日难见的厅官“候审”,主持人犀利,于是电视镜头面前,厅长们频频吐出“震惊”、“愧疚”、“承诺”、“心情沉重”的字眼,难得官员坐立不安、道歉说软话,“态度诚恳”,于是善良的老百姓总是时不时送上“一片热烈掌声”。有问题、有质问、有承诺、有热闹、有嘴瘾……

让人忧虑的是:这么“好看”的剧,到底会以怎样的形式收场?这是个不可复制的独幕剧,还是会持续做下去的连续剧?这是徒具观赏性的泡沫剧,还是直指民生弊弊的现实剧?这会是某些官员被问责的“苦

情剧”,还是会成为官员口头认错就一切都过去的“团圆剧”?口头认错容易,切实反思难。如果问题不能深入,几期过后遭遇收视疲劳,“电视问政”这出戏又如何自我救赎?

种种疑问,也正是电视问政从一登场之时,就要考虑的命题。某种意义上,“剧”只是其表象,“聚”才是其精神内涵——如果从节目开始,就将其视为一幕剧,追求的是热闹、嘴瘾、形式,以此为看点,这节目也就注定走不了多远。

如果将电视问政作为一个凝聚社会信任的平台,强调解决问题,探究根源,从而塑造理性开放的官民互动,这个节目才会具有领先其他任何“戏剧”的内核。

视其为“剧”,就会简单追求对抗性,碰撞性,甚至指望以让谁难堪换取看点,“好看”就容易遮掩住“好用”;视其为“聚”,就会站位更高,社会担当更多,更容易以“静静水、深

深流”的韧性,塑造一个官民互动的良性平台。

现代快报再评

不管是独幕剧、连续剧、现实剧、肥皂泡沫剧,还是苦情剧、皆大欢喜剧还是荒诞滑稽剧,我希望这些电视问政剧能够演好,演得更逼真一些。不仅需要好导演、好编剧、好剧情、好演员,更需要好观众。一部电视剧的好坏,既取决于该剧的主题,也取决于观众的观感,电视问政剧也不例外,光是不行的托在那使劲拍巴掌“叫好”还不行,还要“叫座”,还要看“收视率”。

电视问政剧的“收视率”,就是由公众检验问政的成效,就是人民群众是否满意。官员再怎么“震惊”、“愧疚”、“承诺”、“心情沉重”,那也只是演员的演出心得,而不是观众看剧后的审美感受。所以,电视问政剧的审片权,应交给真正的观众。

还好,没将干部病房称为贫困山区

“干部病房”应该取消而非改名 8月15日 南方都市报 殷国安

南方都市报一评

武汉市卫生局是在回答武汉市政协委员吉冬员的提案时作出这一表态的。

吉冬员委员的提案说,公立医院里,一边是群众看病难、看病贵,一边是干部病房如同星级宾馆,医疗资源严重浪费。这些鲜明的对比,让百姓反感,也助长了特权思想和作风,滋生了腐败,疏远了干群关系。现在,武汉市卫生局的答复可谓是对吉冬员委员的“迎头痛击”,人家医院根本就没有“干部病房”之说,而是叫“老年病房”、“泰康楼”、“特需病房”等。

我觉得吉冬员委员是扎扎实实被权力愚弄了一回。

其实,吉冬员委员的目的和广大人民一样,就是反对官员的医疗特权。我们认为,公立医院不该设立豪华病房,已经设立的应该一律取

消。一方面,公立医院的职能就是为全体人民提供医疗服务的,它的性质就是“公益”性的,为几个干部提供高端服务,违背公立医院设立的宗旨。

另一方面,公立医院的全部资源都是纳税人的,因此,公立医院应该一律平等地对待一切患者。再说,官员应该“吃苦在前,享受在后”,无论如何也只应该和老百姓同甘共苦。当老百姓住不进医院,即使住进去了,却挤在医院的过道上,人民公仆却在“医院宾馆”里,把治病当享乐,他们的特权享受,反过来又要纳税人买单,这只会加剧社会不公,激发人民的被剥夺感。

因此,如果真心接受政协委员的提案,卫生主管部门则应该向人民作出承诺,立即取消全部干部病房,起码也要制定计划,在一两年内达到这一目标,而不是无动于衷,更不是用“改名”的办法愚弄老百姓。

现代快报再评

要承认,武汉市卫生局对政协委员提案的回应体现了高度的“技巧性”。直接否决提案吧,说不过去;装聋作哑吧,又太不把委员放在眼里。于是,在名称上玩玩花样,表明你的提案我重视了,可我们的干部病房不叫干部病房,正如窃书不叫偷书,雅贿不叫腐败。

如此高超的回应技巧,不参演湖北省电视问政剧的演出,实在是导演、编剧们有眼无珠。

只是不知这技巧是从孔乙己那里学来的,还是得自于“演艺技艺速成秘籍”?看到这样的回应,我们终于知道武汉市卫生局保留干部病房的决心和信心,同时也庆幸,人家没将干部病房改为贫困山区,说明还是有保留的,如果真这么改了,经常到这里来“访贫问苦”,看你纳税人怎么承担得起?

媒体最近进行的调查显示,62.9%的受访者认为当下爱吹牛的风气在年轻人中严重,在吹牛的内容上,经济收入、家庭背景、学识等无所不包。有专家担忧,这种风气会让脚踏实地的年轻人越来越少,影响社会实干精神,并奉劝年轻人“吹牛的作用只能暂时麻痹自己,并不能减轻压力……要正确认识自己”。

(《中国青年报》8月16日)

人死了三年还在领粮补,“退休”村干部养老要村民掏钱,花费百万的水渠成了到处漏水的“菜篮子”……8月14日,湖北省首场“三农版”电视问政在荆州电视台演播大厅举行,省纪委书记侯长安现场观摩指导。随着一段段暗访短片播出,“震惊”、“愧疚”、“承诺”、“心情沉重”,成为台上厅长们频频吐出的字眼。这是湖北省首次进行广播、电视、网络同步直播“三农版”电视问政节目,在全国尚属首例。

(8月15日新华社)

武汉市卫生局透露,目前武汉市直属医疗机构中成立的特需病房没有使用“干部病房”这一名称,多数医院用“特需病房”、“老年病房”代替,今后将统一称为“综合病房”、“保健科”或“老年病科”。

(8月14日《人民日报·海外版》)